北京市教育委员会转发教育部关于做好2016届全国普通高等学校毕业生就业创业工作文件的通知

各普通高校、研究生培养单位：
2016年是“十三五”开局之年，也是推进高校毕业生高质量就业创业的关键之年。为进一步贯彻落实中央和北京市关于做好高校毕业生就业创业工作要求，促进北京地区高校毕业生就业创业质量稳步提升，现将教育部《关于做好2016届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》（教学〔2015〕12号）转发给你们，并结合北京实际提出如下意见，请一并遵照执行。
一、全面推进大学生创新创业工作
（一）理顺工作机制，加强创新创业工作组织领导。各普通高校、研究生培养单位（以下简称“各高校”）要高度重视大学生创新创业工作，加强支持和投入力度，切实把大学生创新创业摆在学校工作的重要位置，并纳入学校总体规划和年度考核目标。建立健全由各高校主要领导牵头的创新创业工作机构，加强组织领导，明确责任分工，狠抓任务落实，统筹推进各项工作，为做好大学生创新创业工作提供有力保障。
（二）完善政策体系，制定切实可行的配套支持措施。各高校要认真贯彻落实国家和北京市有关鼓励引导大学生创新创业的政策措施，结合本校特色制定可操作性强的创新创业实施方案，优化经费支出结构，多渠道统筹安排资金，设立大学生创新创业工作专项经费和专用场地，支持创新创业教育教学，资助学生创新创业项目，为自主创业学生给予全程指导，营造浓厚的校园创新创业氛围。要切实采取措施做好自主创业毕业生离校后的后续服务工作， 解决他们的后顾之忧。
（三）重视队伍建设，着力打造专业化高水平工作团队。各高校要重视创业工作队伍建设，组建一支校内外结合的创业工作团队，确保队伍在专业知识、实践经验、学历层次等方面结构合理。校级创业工作部门至少有1名专职人员，积极联系社会资源，聘请成功创业人士作为创业导师，指导和帮助大学生创新创业。定期安排学校创业工作人员参加相应的学习和培训。
（四）加强多方联动，确保大学生创新创业工作整体推进。各高校要继续按照《北京高校高质量就业创业计划》和《北京市深化高等学校创新创业教育改革实施方案》的要求，积极支持并推动以“一街三园”为载体的北京高校大学生创业园孵化体系的建设与发展，遴选和推荐大学生创业优秀团队入驻北京高校大学生创业园，并加快创业中心建设进程，不断提升全市高校创业中心整体水平。
二、继续提升大学生就业指导服务水平
（一）适应严峻形势，确保高校毕业生就业局面稳定。就业事关经济发展和民生改善大局。2016届全国普通高校毕业生人数将继续增长，就业形势依然复杂严峻。当前和今后一个时期，加快实施京津冀协同发展战略、疏解北京非首都功能将对全市人力资源供求和就业结构调整带来深远影响。各高校要切实落实“一把手”工程，强化校级就业工作领导机构的组织协调作用，及时研判形势，协调解决重点难点问题，以高度的政治责任感切实抓好大学生就业工作。
（二）夯实工作基础，保障就业工作扎实稳步向前推进。各高校要按照教育部关于“校级专职工作人员与各层次应届毕业生总人数比不低于1:500”的要求，配齐配强工作队伍；开辟专用场地，加大经费投入，切实做到“机构、人员、场地、经费”四到位，促进就业工作水平稳步提升。市教委将适时开展“四到位”情况检查，对落实不到位的高校进行通报。各高校要积极为就业专职人员提供学习研修的机会，将就业指导教师纳入学校教师专业技术职务评聘范畴，并落实相应待遇。要充分依托北京地区高校就业工作交流机制，加强校际间的交流学习，全面提升就业工作水平。市属高校要切实用好每生每年350元的就业创业定额经费，确保经费有效推动工作开展。
（三）注重内涵发展，打造精准化就业指导与服务体系。各高校要结合本校实际，特别是充分考虑“95后”年轻大学生群体的特点，不断完善职业发展和就业指导课程体系，建立专业化职业测评系统，为大学生提供针对性更强的个性化指导与咨询服务。加大就业困难群体毕业生帮扶力度，实行“一生一策”动态管理、精准帮扶。落实好离校未就业毕业生就业促进计划，持续为他们提供就业信息和指导服务，做到“离校不离心、服务不断线”。
（四）加强市场建设，引导毕业生树立合理就业观念。各高校要充分发挥校园就业市场的主渠道和基础性作用，深入挖掘岗位，积极组织多种形式的校园招聘活动，促进招聘信息和岗位质量稳步提高。鼓励毕业生到基层就业、到京外地区就业，进一步加大政策引领和服务保障力度。主动适应经济增长新常态，在充分利用传统就业渠道的基础上，围绕“京津冀协同发展”、北京“四个中心”定位等国家重大发展战略，拓展在新技术、新产业、新业态的就业机会。
三、有关具体问题
（一）培养方式为定向、委培的高校毕业生要严格按照定向、委培协议就业。
（二）毕业离校时，培养单位报送就业方案为考双、考研、考博（博士后）的毕业生，录取后提出不再攻读的，回生源省区就业；中途退学的研究生回生源省区就业。
（三）毕业后，京外生源毕业生拟考研、拟出国的，凭报到证将户口、档案关系转回生源所在地办理相关手续。
（四）毕业生与用人单位签订了就业协议并办理了《就业报到证》，如无特殊情况不予调整。有特殊情况需要调整改派的，由学校提出调整意见及申请（其调整必须符合国家就业政策导向），经市教委同意，为其办理调整手续。毕业生调整改派须在报到证签发之日起一年之内办理，逾期不再办理有关调整改派手续。
（五）对于9月底前尚未落实就业单位的北京生源，可将档案转回户籍所在区人力社保局毕业生就业工作部门。对于毕业离校时正在落实就业单位过程中的京外生源毕业生，可由用人单位出具证明，向学校提出申请，按照学校要求，暂缓办理户口、档案迁转手续。
（六）离校前经学校认定为自主创业，且离校后户档二分回生源地的毕业生，毕业三年内提出就业的，可申请办理就业手续。
（七）毕业时参军入伍毕业生，户口从学校或生源地注销，档案经学校所属区的武装部门转至服役部队。
（八）学校要对办理就业手续的毕业生进行资格审核，完成学历证书电子注册的相关工作。
（九）师范生的就业按有关政策执行。
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